

## 悠悠乡气，灼灼乡情

雨水敲打窗棂，门前那株白玉兰虔诚地接受着自然的馈赠，渭水河无私地充盈着每一块琼田，田中的禾苗泛着浅绿的光晕，藤架上的黄瓜错落相间，一颗颗火红的小灯笼似的番茄格外惹人喜爱，这便是雨水滋养下的双峰！

儿时总觉天地广阔，总想成为徐霞客那样的侠士，一人浪迹天涯。当真离开故土后，才知天地辽阔也比不上心中那一座小小的城。

多年前，我们举家搬迁到广西的一座小城镇，那里的山地丘陵连绵，春夏秋冬几乎毫无区别，桌上的菜也总缺一种味道，如今想来，缺少的不正是家乡双峰独有的味道吗？那时，我终日想着能否再回到湘中那座可爱的城镇，又想，家门前的那株小树苗是否还有人照料呢？

现实终究是骨感的。不知不觉，对家乡的思念越来越浓烈。与母亲走进当地的超市，看到一些罐装的辣酱，我总不免想起“永丰辣酱”，想起那里面脆脆的笋子。顿时，青树坪米粉，梅菜扣肉等众多美食一股脑涌入我的记忆之海，原来家乡的风味早已渗透我的味蕾，只是我从未像此刻那样深刻地意识到。

广西的冬季似乎是没有的，我再也没体会过躺在家乡雪地上肆意玩耍的乐趣；眼前山顶上那一小片浮动着的油菜花，总觉得不够味，而双峰锁石的那片油菜花海，每次总给我无限的震撼；街道的垂柳随风荡漾，抽出新芽的柳条激起的却是我对老家那棵稚嫩的小树苗的思念，我愈发想念我亲手栽下的那棵小树苗。

看着门前熙熙攘攘的人群，我的思绪开始飘飞。想念夏天在那巍峨的九峰山，俯瞰绿意浸润的水墨画；想念冬天的蔡和森广场，白雪皑皑的世界里，静静伫立着的英雄雕像；想念九峰山上那两棵相依相伴的千年银杏树，草木一秋，一片片的银杏叶沐浴着暖阳；想念夏日曾国藩故居前那满池粉嫩欲滴的荷花，那些慕名而来的游客。在那座小小的城，还有我爱去的书店，那个小屋总有位银发斑斑的老人与我一同咀嚼文学的真味。在那座小小的城，还有我喜欢的广场，打铁花的手艺人们亲手点燃了国藩广场的夜晚。

在那座小小的城，转角处可能有补衣服补鞋配锁的师傅，还有一个个摆摊的亲切友好的乡人……在那座城，我的灵魂总能安定，生活总感舒心。

终于，我们一家踏上了回归的路程，跨过千山万水，再次回到这座可爱的小城……

门前的那棵小树苗，已变成一棵葱茏大树，深深扎根在这片土壤中。一朵朵洁白的玉兰花瓣缀满枝头，清幽的香气伴着小鸟们的鸣叫，让我仿佛置身于冰心玉壶中。原来当思念溃堤时，只有双峰这座城市，只有家乡这座城，才能拦住心中那滔滔的水流。

这座小小的城，弥漫着生机盎然的自然气，古韵古香的文化气，小桥流水的烟火气。无论我走到哪，无论在何处，这些气息总勾起我的思念。当我再次踏上这片土地，心灵的钟声澎湃不息，乡情之乐章传唱不衰！

湖南省双峰县第三中学  
高二446班 刘佳  
指导老师 熊敏

## 光明勇士

在遥远而神秘的森林深处，发生了一件震惊所有动物的大事——太阳竟然被邪恶的魔鬼偷走了！动物们心急如焚，聚集在一起商讨对策。小乌龟颤声提议：“我们必须派一位勇士去夺回太阳。”然而，面对这艰巨的任务，大家都犹豫不决。

就在这时，一个清脆坚定的声音响起：“让我去吧！”大家惊讶地发现，说话的竟是平日里与乌龟素有嫌隙的小兔子。它眼神坚定，仿佛已经做好了充分的准备。

小兔子踏上了寻找魔鬼的征途，但它很快发现，自己并不知道魔鬼的巢穴在哪里。不过，它并没有气馁，而是坚信：“只要站起来的次数比倒下去的次数多，那就是成功。”

在旅途中，小兔子的食物和水都用光了。正当它绝望之际，前方出现了一座村庄。小兔子心中涌起一股莫名的激动：“这座村庄就像是在黑暗中为我点亮的一盏明灯！”

村庄里静悄悄的，没有一个人在屋外活动。小兔子鼓起勇气敲响了一户人家的门。门缓缓打开，一位老人探出头来，小心翼翼地邀请小兔子进屋。小兔子向老人讲述了自己的遭遇和使命。老人

听后，眼中闪过一丝希望的光芒：“我们村庄也深受魔鬼的困扰，他施下了诅咒，让村庄在白天也变得黑暗无光。听说你要去找魔鬼夺回太阳，真是太好了！”老人给了小兔子很多食物和水，还告诉了它关于魔鬼的弱点：“魔鬼虽然战力无双，但有一个致命的弱点，那就是它的脚掌心。只要轻轻一拍，它就会昏过去。然后，你再趁机把剑刺进它的胸口，这样魔鬼就会彻底被击败。”

小兔子感激地告别了老人，带着勇气和智慧继续前行。终于，它找到了魔鬼的巢穴，并与魔鬼展开了激烈的战斗。一时间，火光四溅，黑烟滚滚。小兔子瞅准时机，狠狠地拍了一下魔鬼的脚掌心。魔鬼果然昏了过去。小兔子趁机拔出剑，刺进了魔鬼的胸膛。魔鬼顿时动弹不得，小兔子顺利地看向了太阳的位置。在动物们的欢呼声中，小兔子带着太阳回到了森林。从此，动物王国的天空重新挂上了明亮的太阳。

四川省都江堰市  
玉堂小学五(2)班 代蕊琳  
指导老师 谢涛

## 我的家人

在这个世界上，有一个属于我自己的小世界，那里有我亲爱的家人，他们每个人都像一颗独特的星星，散发着不一样的光芒，给了我温暖和爱。

我的爷爷已经七十几岁了，他十分喜爱种菜。他种的菜又大又健康。每天，只要爷爷不见了，我就能猜到他是去种菜了。爷爷每天往菜地里跑，几乎整天都见不到爷爷几次，爷爷说：“种菜可没你想得这么简单，浇水、施肥哪个不要时间啊！”听完爷爷的话，我终于知道了原来种菜这么辛苦。爷爷对我和妹妹的爱无处不在。只要听到我和妹妹想吃吃什么水果或蔬菜，他就会立马买种子，种给我和妹妹吃。

我的奶奶厨艺高超。她个头不高，慈祥的脸上总是挂着笑容，她那长满老茧的手总能变出美味佳肴。你听，“叮叮叮”“咚咚”“咚咚”，厨房又在举行音乐会呢！不用说，一定是我的厨神奶奶在做饭呢！走进厨房，原来她正在做我最爱吃的茄子烧豆角。奶奶熟练地摘下爷爷种的茄子和豆角，左手稳稳地按住食材，右手紧握着锋利的菜刀，伴随着有节奏的“当当”声，不一会儿就把菜给切好了。再通过神奇的“魔法”，一碗色香味俱全的茄子烧豆角就出锅

了！奶奶做的菜永远都是那般的美味！

我的爸爸是家里的顶梁柱，就像一座巍峨的大山。他啥都会修，是我们家的修理小能手。有一次，我的玩具坏了，伤心极了。爸爸看了看，扭了扭，我的小汽车就神奇地修好了。我激动坏了，冲上去就给了爸爸一个大大的拥抱。

我的妈妈如同春天的阳光，温暖而柔和。她总是细心地照顾着我们的生活。每天早晨，为全家人准备营养可口的早餐，用她的爱唤醒每一个清晨。妈妈温柔的爱总是能照进我的心房，给予我无限的勇气和力量。每当我遇到困难或挫折时，她总是耐心地倾听，用她那春风化雨般的话语，抚去我心中的阴霾，鼓励我重新站起来，勇往直前。

在这个充满爱的家庭里，我学会了爱与被爱，懂得了感恩与珍惜。我爱我的家人，是他们让我的世界变得如此丰富多彩，充满了温馨与幸福。

江西省芦溪县芦溪镇  
第二中学校四(6)班 杨佳益  
指导老师 肖怡华

## 海边看日出

初春周六的清晨，为了看日出，我们一家人早早地来到了海边。

天刚蒙蒙亮，大海还在安静地酣睡着，微冷的海风阵阵，海浪声声。

这时，只见离海平面不远之处的天上出现了一道小小的红光，那道红光慢慢地向两旁扩散，洁白的云朵慢慢地被染成浅金色的了。慢慢地，那道红光越来越亮，扩散的范围也越来越大，仿佛要把整片天空都燃烧起来了。我知道那激动人心的时刻快要到来了，便目不转睛地看着那方越来越刺眼的天空。

快了，快了，太阳就要出来了！终于，太阳在火红色的云层里露出了半张小脸，像小宝宝探出头来好奇地打量着这个新奇的世界。太阳还在努力地拨开云层，突然间，它从云层里露出了大半张脸，随后

越来越大胆了，几乎探出了整张脸！

啊！太阳终于完全跃出来了！我们欢呼起来。喷薄而出的太阳那么滚圆，那么火红，充满了蓬勃的活力。它驱走了黑暗和寒冷，为人类带来了光明和温暖。它仿佛在鼓励着我们：不管昨天如何，今天又是元气满满的一天，每天都是元气满满的一天！它微笑着把万道金光洒在海上，碧蓝的海面上顿时金光跃动。

渐渐地，太阳升高了，挂在天空上，普照着大地。渐渐地，海涛声也小了许多，海浪像暴躁的野兽经过了阳光的沐浴后，变成了温顺的小绵羊。

广东省湛江市吴川市黄坡镇  
大岸小学六(2)班 黄楚琪  
指导老师 黄土福

## 桃花(外二首)

四川泸州市泸南中学(13)班 董懿鑫  
指导老师 何思瑶

雨中燃烧的  
有点细碎，又有点坚持  
我想说的是它的花蕊  
吞下了一颗蜜蜂的轻佻  
左一下，右一下  
把自己艳丽的花瓣分了分  
又拉扯在吐青的山野  
一阵摇曳里

压倒一片青色的  
只能是另一片青色  
看那山丘上吧  
当青色从山坡上滚下来  
好像轰隆隆地作响  
如此鲜活  
又如喜悦  
任凭阳光按住它们的肩头  
也有些止不住

蜡梅  
寒冷的风中  
所有树枝的枯败  
已显现无遗  
它莹莹于立而又瘦削的身姿  
如在跳一支独舞  
除了眼里清澈的温柔  
迷蒙而清冽的香气  
剩下的  
全是它自己心里捧着的  
一朵朵孤独的火焰

快乐假期  
四川省攀枝花市外国语学校2023级七班 杨鈞竣  
指导老师 孙静



## 眼镜蛇瓶子草

在我家的窗台上，摆放着一盆模样奇特的眼镜蛇瓶子草。它的外形与眼镜蛇极为相似，乍一看，着实让人胆战心惊。

这株眼镜蛇瓶子草，不仅身形宛如眼镜蛇，还长着一条约长的“舌头”，以及几颗仿若宝石般湛蓝的“眼睛”。自第一次瞧见它，我便心生畏惧，总是远远避开，更别提给它浇水照顾了。我对它不闻不问，自顾自地过着平常日子。

又是一年盛夏时节，本该是蚊子肆虐、漫天飞舞的时候。可是，今年却格外不同，蚊子仿佛被杀虫剂赶尽杀绝，几乎

不见踪影，即便偶尔能瞧见，也不过寥寥几只。这异常的现象让我满心疑惑，于是在房子里仔仔细细搜寻了一遍，发现与去年相比，唯一有变化的便是那株一直被忽视的眼镜蛇瓶子草。好奇心驱使下，我开始认真观察起它来。

经过连续几天的细致观察，我终于揭开了它的神秘面纱。我惊奇地发现，竟有好几只蚊子像是被施了魔法一般，主动飞进了它那看似恐怖的“嘴里”。为了弄清楚缘由，我赶忙上网搜索。原来，它那独特的“舌头”能够分泌出香甜的糖分，以此吸引昆虫。一旦昆虫被诱惑

进入它的“嘴”里，就会顺着滑溜溜的瓶口滑落下去，难以逃脱。而那蓝色的“眼睛”，实则是一扇扇假“窗户”，专门用来迷惑虫子，防止它们飞出去。就在这一刻，我恍然大悟，深刻地认识到每一种事物都有着属于自己独特的魅力。

从那以后，我不再惧怕这株眼镜蛇瓶子草，反而时常主动给它浇水，与它开启了一段奇妙的相处之旅。

湖北省武汉市光谷  
第四小学五(4)班 孙义恒  
指导老师 苏月

## 追风的女孩

上周五，我和同学们听了一场关于“压力”的讲座。说到如何排解压力时，有同学积极发言，说运动可以排解压力与烦恼。此言不虚，我遂想起了体育场的环形跑道，以及那些在跑道上静心奔跑的日子。

我喜欢跑，喜欢风吹拂脸颊时的和煦与温柔，喜欢随心所欲，不求速度与长度的快意与洒脱。多半是受妈妈的影响吧，我成了一个追风的女孩。放假时，妈妈常会带我去骑自行车或跑步，路径随机：一条草丛中的小路，清晨无人的人行道，空落落的环形跑道等。跑起来，趁着风，步调轻盈犹如梦境，四周静谧，我就可以听见自己轻轻的心跳，微风的心跳，还有脚步与地面接触发出的清脆的“嗒嗒”声——听，那是环形跑道的心跳呵。

在环形跑道上奔跑，感受乘风欲飞

的轻盈，感受昨夜雨水未蒸发的清新。跑，不知疲倦地跑，一种欣喜在悄悄生长，那样纤细，那样美妙，像是心中揉进了一缕暖阳。它在一圈圈泾渭分明的跑道中逐渐加深，直至根深蒂固……

记得六年级的暑假，每个星期的五个早晨，我都会五点起床，六点训练，高强度的练习常让我大汗淋漓。但那种十几圈一次跑完，踩着树影下斑驳的阳光，张开手臂迎风向前，然后大量补水、大量流汗的快活与恣意，真的很美好。

可是，我并不喜欢只是比赛。无论是运动会上的比赛，还是平日里普通的训练，只要听见计时器“咔嚓”一响，我就压力极大，紧张不已。其时的环形跑道，就变成了我心中的莫比乌斯环，一圈一圈将我拽入深渊。尤其记得五年级时站在县运会的起跑线上，浑浑噩噩的八百米，

我再也找不到托举着我的风……

身在毕业班，除了日常的体育课和放学的八百米，我似乎很久没去环形跑道上奔跑了。这个周末，妈妈又带我和弟弟去了体育场的环形跑道。看着弟弟撒腿疯跑的样子，他的身影与记忆中那个步履轻盈若小鹿的女孩重合，我感受到环形跑道上风的呼唤，便奋力向它奔去。当我再次听到自己轻轻的心跳、微风的心跳，那脚步与地面相触发出“嗒嗒”声的环形跑道的心跳，我就明白，自己已走出了那个莫比乌斯环。我终于又感受到了风的形状，我开始享受在环形跑道上追逐风的无尽惬意……

安徽省芜湖市繁昌区  
第三中学902班 杨璟翼  
指导老师 刘敏

## 成长路上，母爱随行

十四岁，怀揣着那颗满是少年意气的骄傲的心，我迈入了九年级的教室。

年少时，心比天高，满目皆是骄阳，自以为能凭借着那股不服输的劲头像一匹黑马在学习上崭露头角，便洋洋得意，在课堂上随意走神，与同学说小话。眼看月考将近，我却丝毫不慌，心想最后几天认真复习一定能赶得上。幻想如此美好，可现实却结结实实地给了我一巴掌，望着那垫底的成绩，我如坠入冰冷黑暗的深渊。

老师拿着粉笔在黑板上写着，课桌上厚厚的书本挡住了黑板，也仿佛挡住了我的未来。少时，那“鲜衣怒马少年郎”的意气被现实的冷水浇得丝毫不剩。

回到家中，母亲看到满脸愁容的我还是迎了上来，用有些疲惫的语气亲切地问我：“累了吧？我给你煮了面，马上

就好了。”尽管如此，我还是敏锐地察觉到母亲眼底的一丝忧愁。房门被轻轻推开，母亲蹑手蹑脚地把面端进来，生怕打扰到我。那碗满是瘦肉、几片青菜点缀其间的面条在灯光的照射下冒着氤氲的热气。我愣愣地望着，母亲的话语和发生的种种在脑海中回放，滚烫的泪珠止不住地流下，倾诉着心里的委屈。我抽泣着将面条吃下，得到些许安慰。

回过神，忽觉浑身被一股暖流包裹，望着那空荡荡的碗底，我的思绪被拉回过去。“学习就要脚踏实地，坚持不懈，不要太自大。遇到困难一味回避，是解决不了问题的。那些打不败你的，终会让你更加强大，妈妈会一直站在你的身后。”母亲的话语在我耳边萦绕。我顿悟，心中的怅然与哀伤在这一刻被冲散，阳光刺破黑暗的桎梏。我释然地笑

了笑，回首过去，一切好似云烟。

于是，我拿起那张满是红叉的试卷，沉下心来，仔细地剖析、研究。窗外那轮明月的皎皎光辉倾洒在窗前，外面星光点点，树叶婆娑，陪着我一起，在这静谧的夜晚。

时间如流水般在指尖无声溜走，一张张试卷被堆在桌前，一本本书籍被记满笔记。我那如死水般寂静的成绩终于泛起一丝涟漪。

少年的意气光芒依旧耀眼璀璨，我依旧带着母亲那无声又细腻的爱，在这条幽幽成长小路上迈着坚毅的步伐无畏向前。

河南省潢川县  
江集中学九(5)班 何诗甜  
指导老师 范广学

## 征稿启事

《佳作荟萃》长期征稿，期待有更多的小作者能积极投稿，将你们的优秀作品跟小伙伴们一起分享。

要求：体裁不限(包括但不限于诗歌、散文、记叙文、评论、小小说、书画摄影作品)，字数1500字以内，图片大小1MB~20MB(请发送扫描件)。请在文末标明作者的姓名、学校、班级、指导老师，以及监护人的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息，并在邮件标题中注明“未成年人佳作荟萃版”收。

邮箱：jswmtl@163.com